

Выступления коллег и друзей на юбилее
научного руководителя Библиотеки Российской академии наук,
заслуженного работника культуры Российской Федерации,
доктора педагогических наук, профессора
Валерия Павловича Леонова

Ирина Михайловна Беляева, кандидат педагогических наук, директор Библиотеки Российской академии наук: Уважаемые коллеги, дорогие друзья! Сегодня мы собрались в БАН, чтобы поздравить Валерия Павловича с 75-летием! Вчера Валерий Павлович получил благодарность от Губернатора Санкт-Петербурга Г.С. Полтавченко за многолетний добросовестный труд, большой вклад в сохранение мирового научного и культурного наследия, а также Почетную грамоту Комитета по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга за высокие достижения и успехи в развитии научного потенциала города. Вчера мы открыли выставку научных трудов Валерия Павловича, которых уже более 600. Каждая научная публикация Валерия Павловича – это явление. На его трудах многие из нас учились и продолжают учиться. Многие работы стали классикой для нас и для нашего молодого поколения, которое воспитывается на трудах Валерия Павловича. 2017-й год юбилейный для Валерия Павловича. 30 лет назад в его судьбе появилась Библиотека академии наук. И сейчас трудно сказать: то ли в его судьбе, то ли в судьбе Библиотеки академии наук появился Валерий Павлович. Библиотека академии наук и Валерий Павлович Леонов настолько едины, что трудно представить их в разрыве друг от друга. К юбилею Валерий Павлович сделал подарок себе и всем нам. Вышла в свет его новая книга «Очерк эволюции поэтики библиографии», которую мы сегодня представляем всем собравшимся здесь друзьям и коллегам. Сегодня продолжаем поздравлять Валерия Павловича с его юбилеем.

Александр Данилович Ноздрачев, академик РАН: Дорогой Валерий Павлович! Уважаемые коллеги, дорогие друзья! Мне выпала большая честь вручить сегодня Валерию Павловичу Почетную грамоту Российской академии наук за добросовестный труд на благо отечественной науки, большой вклад в развитие отечественного библиотековедения, библиографоведения и книговедения, подписанную и.о. Президента Российской академии наук академик РАН В.В. Козловым.

Аркадий Васильевич Соколов, доктор педагогических наук, профессор Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов: Мне кажется, что сегодня с легкой руки Валерия Павловича есть основание говорить о новом научном направлении, которое обозначается в учении о книге. Это новое научное направление называется библиопоэзис, то есть эволюция книжности, эволюция поэтического раздела книжности. Валерий Павлович первый произнес это слово, дал направление. Наша задача – развивать его. Совокупность разума, эмоций, этики и нравственности воплощается в книжности, библиографии.

Валентина Александровна Бородина, доктор педагогических наук, профессор кафедры библиотековедения и теории чтения Санкт-Петербургского государственного института культуры: Прочитав книгу Валерия Павловича, я написала маленькую заметку «О поэтике чтения В.П. Леонова». В научных работах Валерия Павловича чтение сквозит везде и повсюду. Без чтения нет книговедения, без чтения нет библиографоведения, нет библиотековедения. Примите наше электронное поздравление - «Сердца четырех»: в большом сердце есть сердце книговедения, сердце библиографоведения, сердце библиотековедения, а сверху красное пульсирующее сердце читателеведения. Я желаю Валерию Павловичу, чтобы следующая его книга была о том, как чтение пронизывает и книговедение, и библиографоведение, и библиотековедение!

Наталья Константиновна Леликова, доктор педагогических наук, заведующая отделом библиографии и краеведения Российской национальной библиотеки: Уважаемые коллеги! Я хочу вспомнить незабвенного М.Е. Салтыкова-Щедрина, который написал: «Нет занятия более полезного для здоровья как библиография». Я понимаю, что он написал это иронически, но те люди, которые связали свою судьбу с библиографией втайне ему сочувствовали. Мне очень приятно, что Валерий Павлович в своей деятельности так много внимания уделяет библиографии. В одной из своих недавних книг – «Библиография как профессия» В.П. Леонов представил свое видение нашей профессии, рассмотрел комплекс сложнейших концептуальных, теоретических, методологических вопросов, которые связаны с библиографией. Новая книга – «Поэтика библиографии» совершенствует творческий метод Валерия Павловича. Материалы, представленные в книге, делают научный труд Валерия Павловича незаменимым справочником, хрестоматией, которая полезна не только для исследователей, но и для молодых читателей, молодых библиотекарей и библиографов, которые только вступают в нашу профессию, которые

должны понять, что же она собою представляет. Я хочу пожелать Валерию Павловичу новых успехов.

Валентина Владимировна Брежнева, доктор педагогических наук, профессор, декан библиотечно-информационного факультета Санкт-Петербургского государственного института культуры: От имени Санкт-Петербургского государственного института культуры я поздравляю Валерия Павловича. У нас есть много приветствий в его адрес - от ректора и от преподавателей Института. Мы бесконечно признательны Вам как учителю. От меня лично огромное спасибо за профессиональную судьбу, за Ваши книги, за наших студентов. Желаю Вам долгих лет и новых книг!

Борис Васильевич Марков, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философской антропологии Санкт-Петербургского государственного университета: Библиотека всегда была для меня пространством, в котором я формировался как ученый и, конечно, как человек. Книга Валерия Павловича помогла мне понять, что библиотека это сложный механизм. С другой стороны библиотека - это человеческое пространство. Сегодня мы сталкиваемся с проблемой утраты связи поколений. Поэтику библиотековедения, библиографии я понимаю как форму передачи, форму спасения живой памяти. Возникает вопрос: как, в какой форме можно передать молодому поколению нашу память? Книга Валерия Павловича в этом отношении очень интересная, полезная, она раскрывает книгу именно как форму живой памяти. Поздравляю Вас, Валерий Павлович!

Нина Васильевна Пономарева, кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела библиотековедения и библиографии Библиотеки Российской академии наук: Я хочу сказать, что Валерий Павлович вступает в полосу юбилеев: 30 лет работает в БАН, в следующем году 100 лет Санкт-Петербургскому государственному институту культуры, которому Валерий Павлович много лет своей жизни, а в 2019 году исполняется 50 лет его научной деятельности. Я хочу сказать, что мы и как составители указателя, посвященного трудам Валерия Павловича, и как сотрудники кабинета библиотековедения, видели, как скрупулезно, ответственно, с привлечением огромного количества материалов он работает над своими исследованиями. Его работы демонстрируют фундаментальность профессиональной подготовки, нестандартный подход к решению проблем и получают много откликов от отечественных и зарубежных рецензентов. Ваша новая работа демонстрирует неожиданный ракурс изучения далеко не

молодой нашей профессии. Поэтика библиографии как выражение ее сущности, ее сути звучит и своеобразно и возвышенно. Введение термина «поэтика библиографии» в библиографическую теорию с моей точки зрения позволяет нам посредством методов поэтики постигать прошлое и устремляться в будущее библиографии, изучая, по словам автора, структуру и закономерности библиографического процесса. Думаю, что представленные тексты трудов выдающихся отечественных и зарубежных библиографов, очень важно особенно для молодого исследователя. Собранные в книге тексты являются очень серьезным аргументом нашей любви к библиографии, и за это огромное Вам спасибо, Валерий Павлович!

Татьяна Игоревна Виноградова, кандидат исторических наук, заведующая отделом литературы стран Азии и Африки Библиотеки Российской академии наук: Прежде всего поздравляю Валерия Павловича! Начну издаleка, чтобы было понятно. Первая история китайской литературы, которая была издана не в Китае и не в Японии, т.е. не иероглифической, была издана в Петербурге. Академик Василий Павлович Васильев, основоположник школы русского китаеведения издал ее в 1870 году под названием «Очерк по истории китайской литературы». Когда это произведение вышло, отклики были разные. В качестве основных претензий звучало то, что Васильев написал фактически не очерк истории китайской литературы, а очерк истории китайской библиографии. Важно то, что для Китая литература и библиография уже давно практически одно и то же. Такая система сложилась благодаря усилиям учеников Конфуция к 200 году до н.э., т.е. к моменту воцарения первой династии Хань. Таким образом, Валерий Павлович на другом материале, исходя из совершенно другого жизненного и читательского опыта сделал то, что китайские библиографы сделали в 200 году до н.э., и таким образом Валерия Павловича можно смело считать нашим Конфуцием. Я дарю Валерию Павловичу конверт с необыкновенными деньгами. Это так называемые жертвенные деньги. От них и пошло книгопечатание. Нужно было печатать много жертвенных денег, чтобы умиловать духов, а для того, чтобы таких денег можно было печатать все больше и больше изобрели печатный станок – ксилографический. Этот подарок Вы принесете в жертву нашей богине Ма, тут нужно написать Ваши фамилию и пожелание. Все у Вас получится! Спасибо Вам за все!

Григорий Викторович Двас, доктор экономических наук, Главный ученый секретарь Санкт-Петербургского научного центра РАН: Разрешите представить поздравительный адрес, подписанный подписали Жоресом Ивановичем Алферовым, председателем нашего

Санкт-Петербургского научного центра, Олегом Викторовичем Белым, его заместителем, и мною как Главным ученым секретарем. Дорогой Валерий Павлович! В самом начале Вашего служения в Библиотеке в составе ее руководства, Вам вместе с ней выпало в буквальном смысле пройти испытания огнем и водой. И если признание Ваших достижений всем академическим сообществом страны можно сравнить с испытанием медными трубами, Вы достойно прошли и его. Не сомневаемся, Ваш профессионализм, глубокие и разносторонние знания, и в полной мере присущий Вам дар не прекращать выполнение своей работы в самых разных и зачастую неблагоприятных условиях обусловят успешное преодоление Вами и испытаний сегодняшнего дня. Подтверждение этому – Ваша очередная монография, издание которой вовремя подоспело к юбилею, и без сомнения она украсила нынешний праздник. От всей души желаем Вам новых творческих достижений, успехов во всех делах, крепкого здоровья и благополучия! Примите также поздравления от нашего объединенного научного совета по общественным и гуманитарным наукам.

Николай Евгеньевич Каленов, доктор технических наук, профессор, директор Библиотеки по естественным наукам РАН: Дорогой Валерий Павлович! Вы внесли огромный вклад в расширение и укрепление сотрудничества между БАН и БЕН по различным направлениям деятельности. Уверены, что Ваш опыт и профессионализм будут и впредь способствовать интеграции наших библиотек, сближению наших коллективов. В этот знаменательный день желаю Вам от всей души отличного настроения, благополучия, крепкого здоровья, неиссякаемого оптимизма, энергии, процветания, благополучия всем Вашим родным и близким! От всех коллег поздравляю Вас!

Михаил Леонидович Фирсов, доктор биологических наук, директор Института эволюционной физиологии им. И.М. Сеченова РАН: Дорогой Валерий Павлович! Дорогие коллеги! Позвольте Вас всех поздравить с общим праздником! Я представляю институт эволюционной физиологии и биохимии им. И.М. Сеченова. Сказать, что наши коллективы связывает просто дружба недостаточно. Мы живем под одной крышей, очень близко друг от друга. Но если отношения серьезные, то личные встречи неизбежны. А личные встречи с книгой происходят в библиотеке. У нас есть место для свиданий с книгой – это Ваша территория, и мы ходим туда с удовольствием. Дорогие друзья, позвольте Вас поздравить с таким замечательным юбилеем! И самые теплые слова от всех сотрудников, будьте здоровы!

Антон Владимирович Лихоманов, кандидат исторических наук, Советник генерального директора Российской национальной библиотеки: Дорогой Валерий Павлович, дорогие коллеги! Мне чрезвычайно приятно от имени Российской национальной библиотеки поздравить сегодня Валерия Павловича с юбилеем! Мы знаем Валерия Павловича как крупного руководителя Библиотеки Академии наук, как выдающегося библиотековеда. Когда поработаешь в библиотеке 20-25 лет, невольно возникают какие-то поэтические чувства. Пока я думал, как бы поинтереснее Валерия Павловича поздравить, у меня возникла такая мысль: вот книги, которые стоят в хранилище. Днем светло, ночью темно. И вот они разговаривают друг с другом: например, дневник Николая II разговаривает с книгой о Дзержинском. Или книга «Капитал», а рядом книга Дж. Сороса и т.д. Но книги могут не только разговаривать о том, какие они, но могут говорить и о библиотеке. И вот я подозреваю, что иногда книги говорят: «Как здорово, что директором нашей библиотеки оказался Валерий Павлович Леонов. Как здорово, что Валерий Павлович сумел преодолеть огромные трудности, связанные с пожаром, как здорово, что Валерий Павлович создал для нас хорошие, благоприятные условия для хранения, которые позволят нам долго-долго жить в библиотеке». А я хотел бы сказать, что Валерий Павлович – боец. В его жизни было немало и сложных ситуаций, когда Валерий Павлович показывал, говорил всем: «Я - боец». А бойцов, к сожалению, гораздо меньше, чем ученых, даже видных. Валерий Павлович, здоровья, благополучия, новых творческих планов, и, я думаю, что Вы еще порадуете нас новыми трудами, порадуете молодое поколение! Долгих лет!

Надежда Алексеевна Ащеулова, кандидат социологических наук, директор Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова: Глубокоуважаемый Валерий Павлович, разрешите от коллектива нашего института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова сердечно поздравить Вас с юбилеем! Все сотрудники нашего института сердечно Вас поздравляют. Библиотека нашего института всегда была и есть связующее звено между нами. За это время мы реализовали множество интересных проектов, за что мы Вам бесконечно благодарны. Желаем Вам процветания и крепкого-крепкого здоровья!

Владимир Семенович Соболев, доктор исторических наук, заведующий сектором истории Российской Академии наук и научных учреждений Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова: Дорогой Валерий Павлович, с прекрасным юбилеем! Вам новых творческих побед, успехов! Вы всегда знаете, что мы Вас любим и гордимся Вами.

Татьяна Ивановна Юсупова, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова: Дорогой Валерий Павлович! Вы пишете научно-популярные книги, это у Вас блестяще получается. Они – отражение не только Вашего глубокого знания профессии, но и потрясающей эрудиции. А какие названия! От масштабности «Библиотечной симфонии» до исполненной сдержанной страсти «Besame mucho». Искренние пожелания крепкого здоровья, эмоций, радости и новых книг!

Ирина Евгеньевна Климова, ответственный секретарь Петербургского библиотечного общества: Валерий Павлович, примите наши поздравления и пожелания от Петербургского библиотечного общества. Ваша преданность библиотечной профессии вызывает наше восхищение. Мы желаем Вам новых творческих открытий, преданных и верных учеников и долгих-долгих лет здоровья. От себя лично хочу сказать, что Вы действительно народный ученый. Всех благ Вам, всего доброго! Пишите новые книги!

Юрий Юрьевич Черный, кандидат философских наук, Институт научной информации по общественным наукам РАН: Дорогой Валерий Павлович! Дорогие коллеги! От имени руководства и коллектива ИНИОН РАН поздравляю Вас с замечательным юбилеем! Я хотел сказать что-то небанальное и личное. Я это говорил в 2012 году. Вы знаете, что у нас произошел пожар в ИНИОНе в 2015 году. И сегодня я решил сказать, что Валерий Павлович своей книгой «Библиотечный синдром», которую он подарил мне в 2010 году, подготовил меня к этому бедствию. Я очень ценю Валерия Павловича как ученого, поэта, музыканта, администратора, но вот это качество бойца, пожалуй, является главным в нем для меня. И я видел, как мужественно Валерий Павлович ведет себя в сложной ситуации, в которой обычно человек теряется или ждет, когда схлынет информационная волна. Ваша жизненная позиция - это пример для меня, и я за это тоже хочу Вас поблагодарить! Что же касается Вашей новой книги, хочу сказать, что я обязательно напишу рецензию в одно из профессиональных изданий. Благодарю!

Дмитрий Николаевич Бакун, кандидат исторических наук, заведующий отделом Научного центра исследований истории книжной культуры РАН: Дорогой Валерий Павлович! Дорогие коллеги! Глубокоуважаемый Валерий Павлович! От имени коллектива Федерального государственного бюджетного учреждения науки Научного и издательского центра «Наука» Российской Академии наук сердечно поздравляем Вас со знаменательным

юбилеем! Ваши многочисленные труды, по проблемам библиотековедения, библиографоведения, книговедения, получившие заслуженное признание в России и за ее пределами, вносят значительный вклад в развитие этих научных направлений. Надеемся, что Ваше новое исследование внесет существенный вклад в развитие библиографии и человеческих отношений тоже!

Валентина Трофимовна Орлова, *председатель правления Всемирного клуба петербуржцев*: Дорогой Валерий Павлович! Все члены Всемирного клуба петербуржцев поздравляют Вас с Днем рождения! Я Вам передаю адрес, подписанный Михаилом Борисовичем Пиотровским, президентом нашего клуба. И хочу здесь отметить одно качество Валерия Павловича, о котором здесь не говорили. Конечно, Вы замечательный ученый. Конечно, Вы учитель с большой буквы. Конечно, Вы прекрасный руководитель. И Вы боец, это знают все. Но Вы еще и романтик. Вы еще рыцарь служения книге. И Вы еще беззаветно любите наш город Санкт-Петербург. И я думаю, что именно это качество привело Вас 25 лет назад во Всемирный клуб петербуржцев, где Валерий Павлович был и членом правления, и активным помощником во всех делах клуба. И, думаю, что, благодаря и Вашей бурной деятельности, клуб сегодня процветает, клуб сегодня известен. И я хочу сказать, что Вам в жизни никогда не будет скучно: у Вас есть спорт, у Вас есть ученики, и пусть у Вас будет здоровье, пусть будет благополучие в семье, и пусть фортуна все время машет крылышками за Вашей спиной! Поздравляю Вас!

Алексей Михайлович Ельяшевич, *доктор физико-математических наук, профессор кафедры управления в социально-экономических системах СПбГПУ, член-основатель Санкт-Петербургского Союза ученых*: Валерий Павлович! Все члены Санкт-Петербургского союза ученых очень благодарны библиотеке и Вам лично, потому что 30 лет Библиотека неразделима с Вами, потому что без Библиотеки Академии наук ученые себя не представляют. Огромное Вам спасибо!

Елена Дмитриевна Жабко, *доктор педагогических наук, заместитель генерального директора по информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина*: Уважаемый, дорогой, любимый Валерий Павлович! От лица сотрудников Президентской библиотеки хотелось бы Вас поздравить с таким славным юбилеем! Сегодня очень много говорилось про Валерия Павловича как ученого, как крупного руководителя. В дополнение мне бы хочется сказать о Валерии Павловиче как о человеке. Это человек удивительный: он играет на фортепиано, он в курсе всех новинок литературы,

интересуется искусством. На самом деле о нем можно говорить и как о великом ученом, и как о великом человеке, в котором сочетается высокий уровень интеллигентности, книжности и общей культуры. Чем дольше Ваше пламя будет гореть, и мы будем у него греться, тем дольше мы будем чувствовать себя молодыми. Валерий Павлович, будьте молоды, и мы рядом с Вами молодые!

Екатерина Александровна Савельева, *помощник директора по международным связям Института физиологии им. И.П. Павлова РАН*: Уважаемый Валерий Павлович! Ученый совет и коллектив Института физиологии им. И.П. Павлова сердечно поздравляют Вас с юбилеем! За этой впечатляющей датой большой, насыщенный, значимый событиями и яркими свершениями путь. За те годы, что Вы руководили Библиотекой Академии наук, у нас сложилось тесное сотрудничество. Уникальные коллекции научной библиотеки Института физиологии им. И.П. Павлова, являющейся отделом БАН, пополнялись книгами и периодическими изданиями по физиологии, медицине, психологии, биохимии. Мы искренне признательны Вам и в Вашем лице всем сотрудникам Библиотеки за самоотверженный труд, профессионализм и ответственное служение отечественной и мировой науке. Наш институт всегда готов к сотрудничеству с Вами в деле сохранения и распространение научных знаний. Желаем Вам успешной плодотворной работы, новых творческих удач, воплощения интересных замыслов и проектов, здоровья, счастья и благополучия!

Ставинский Евгений Наумович, *кандидат педагогических наук, научный сотрудник Института высокомолекулярных соединений РАН*: Валерий Павлович, поздравляю Вас от всей души! От нашего Института высокомолекулярных соединений, от имени дирекции, библиотечного совета, сотрудников нашего института! Знаем и высоко ценим Вас как выдающегося ученого, автора целого ряда серьезных научных публикаций и ярких книг, разработчика концепции современного развития библиотеки, библиотековедения, библиографоведения. Я хочу от себя и от института, хочу поблагодарить Вас за помощь, оказанную в проведении исследования, посвященную основателю патентного права в России А.А. Пиленко. Я прочитал Вашу новую книгу, которая создает гравитационное поле, в которое затягиваются люди, которым книга дорога во всех отношениях. Спасибо большое, Валерий Павлович!

Наталья Борисовна Лезунова, *заведующая кафедрой книгоиздания и книжной торговли, кандидат филологических наук, доцент директор Высшей школы печати и*

*медиатехнологий Санкт-Петербургского государственного университета
промышленных технологий и дизайна:*

Я хочу сказать Валерию Павловичу слова благодарности за то, что все эти годы мы были рядом и останемся рядом. Мы говорили сегодня про библиотечно-библиографическое дело, которое не имеет границ. Мне кажется, что и образование не имеет границ, поэтому эти две вещи всегда сочетались в Вашей жизни. Многие наши студенты, наши выпускники, работали, работают и будут работать в библиотеках страны, в том числе и в Библиотеке Академии наук. Все сотрудники высшей школы печати и медиатехнологий поздравляют Вас.

Борисов Николай Валентинович, доктор физико-математических наук, профессор, директор междисциплинарного центра Санкт-Петербургского государственного университета: Валерий Павлович! Мы с Вами уже больше 20 лет знакомы, сотрудничаем, и мне кажется, нас объединила идея информационного обеспечения библиотечного дела. Ваша Библиотека сейчас в числе лидеров в области электронного обеспечения информационного обслуживания читателей и это результат Вашего перспективного мышления. Когда в Санкт-Петербургском университете внедрялась программа «Прикладная информатика в области искусств и гуманитарных наук», мы думали о будущих специалистах, которые будут подготовлены к решению задач электронного обеспечения информационной работы библиотек. С тех пор Вы каждый год работаете в государственной аттестационной комиссии, уже полторы сотни выпускников прошли через Вашу строгую оценку. Много лет мы сотрудничаем по конференции «Интернет и современное общество», и тоже весьма благодарны за это. Вас поздравляет также Владимир Николаевич Васильев, который руководил созданием первой сети Интернет и Рунет, и сейчас является лидером ИТМО в области информационных технологий. Наша кафедра и наша образовательная программа «Прикладная информатика в области искусств и гуманитарных наук» тоже Вас поздравляет с 75-летием и желает дальнейших успехов, и в первую очередь успехов творческих.

Людмила Ивановна Першина, библиотекарь Института истории РАН: Поздравляю Вас от имени администрации и всех сотрудников Института истории. Поздравляю Вас лично, как от бывшая Ваша студентка, которая имела счастье слушать Ваши лекции и как сотрудник, который под Вашим руководством проработал долгие годы в отделе БАН при Санкт-Петербургском институте истории.

Елена Валериевна Панкова, кандидат педагогических наук, директор Санкт-Петербургского техникума библиотечных и информационных технологий: Сегодня много хороших слов было сказано в пользу Валерия Павловича и как администратора и как человека, который пережил тяжелое время в нашей стране, сохранил библиотеку и получил общее признание у отечественного и международного библиотечного сообщества. Мы Вас с удовольствием поздравляем с юбилеем, желаем творческих успехов и хорошего здоровья!

Наталья Васильевна Аладина и.о. директора библиотеки Российской Академии художеств: Я познакомилась с вами, когда училась в институте. Вы подали нам хороший пример молодости, задора и интереса. Среди студентов мы по-разному называли Вас. Для меня Вы - патриарх. Конфуцием сегодня Вас уже назвали. Тогда Вы для нас просто великий гуру!

Елена Алексеевна Савельева, старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела редкой книги Библиотеки Российской академии наук: Дорогой Валерий Павлович! Мы с Вами работаем уже почти 30 лет. Есть один персонаж, который нас очень тесно связывает. Это наш первый директор Иоганн Даниель Шумахер. Есть некоторые параллели между Вашей судьбой и жизнью Иоганна Даниеля Шумахера. Счастья, здоровья и долгих лет жизни! Всего Вам хорошего!

Наиле Афрасьябовна Сидоренко, заведующая Справочно-библиографического отдела Библиотеки Российской академии наук: Дорогой глубокоуважаемый и любимый Валерий Павлович! Мне выпала честь от лица крупнейших и важнейших отделов Библиотеки поздравить Вас с 75-летием! Хочу сказать, что большинством из нас прожито вместе с Валерием Павловичем три десятилетия совместной работы. Нелегкие очень годы и для науки, и для страны, и лично для Валерия Павловича, и для нашего учреждения. Но Валерий Павлович умел всегда побеждать трудности, всегда морально нас поддерживал сотрудников, всегда верил в Библиотеку, в то, что у нее есть будущее. Мы всегда чувствовали, что Вы защищаете нас всех. Сегодня, в этой новой роли, Вы также остро ощущаете нехватку внимания к Библиотеке со стороны вышестоящих структур, сопереживаете ее бедам и гордитесь ее успехами. Спасибо Вам за то, что Вы всегда и нас подтягивали и всегда ощущали назначение Библиотеки как важнейшего социального института! Спасибо Вам за взаимопонимание, за моральную поддержку, за взаимопомощь, за доверие, и за то, что Вы всегда были способны поэтизировать библиотечный и

библиографический труд. Мы это знаем и чувствуем! С юбилеем, Валерий Павлович!
Поздравляем Вас, желаем всего самого-самого доброго!

Поздравление от сотрудников библиотек информационно-библиотечных подразделений БАН при научно-исследовательских учреждениях: От лица сотрудников сетевых библиотек хотим Вас поздравить с юбилеем! Пожелать крепкого здоровья, творческого долголетия и огромного оптимизма!

Студенты Санкт-Петербургского государственного института культуры: выступление театра комической миниатюры.

Мы хотим от всей души Вас поздравить с Днем рождения! Мы надеемся, что наше выступление напомнит Вам студенческие годы, которые были у Вас яркие и полные жизни и энергии. Вы нам вручили литературный источник, и у нас аналогичный подарок для Вас. Это издание, целиком и полностью создано нами. Мы читали Ваши труды и поняли, что самым лучшим подарком для исследователя был бы отзыв благодарных читателей. Поэтому мы изложили в этом небольшом издании отзывы, мысли и вопросы, которые возникли у нас в ходе чтения и теперь хотим вручить их Вам.